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ВСТУП 

Сьогодні в Україні спостерігається відсутність чіткої і сформованої 

психологічної допомоги батькам дітей з особливими освітніми потребами. 

Разом з тим, через складну сімейну ситуацію, пов’язану з народженням 

дитини з ООП, батьки переживають складні психоемоційні стани та 

потребують значної психолого-педагогічної підтримки.  

Народження дитини з порушенням психофізичного розвитку є стресом 

для родини. Ця приголомшлива новина і рішення, які сім’я змушена 

приймати у зв’язку із психофізичними порушеннями дитини, створюють 

чимало викликів для стосунків у парі. Одні родини гуртуються довкола 

розв’язання проблем, пов’язаних із доглядом та навчанням дитини, інші 

опиняються у психологічно нестерпних умовах й розлучаються.  

Сім’ї, які виховують дітей з ООП, живуть під вантажем багатьох 

проблем, не кожна мати чи батько здатні прийняти хворобу дитини, 

адекватно на неї реагувати, вирішувати постійні проблеми. Пролонгована 

психотравмуюча ситуація негативно впливає на психіку батьків і ускладнює 

їхнє ставлення до дитини. Когось з батьків трагічність ситуації ламає.  

Разом з тим, особистісні якості батьків визначають можливість 

соціалізації дітей з ООП і адаптацію їх до життя, впливають на майбутнє.  

Гармонійна сімейна атмосфера для дитини з ООП є для неї корекційним 

середовищем. Психолого-педагогічна підтримка батьків є життєво 

необхідною, тому що саме від батьків та їх внеску у процес виховання та 

навчання залежить повноцінний розвиток дітей з ООП. 

Вітчизняна традиція допомоги дітям з ООП зосереджена передусім на 

самій дитині, коли сім’я залишається лише ресурсом, умовою чи ж 

перепоною. Такий підхід до сім’ї В.Р. Шмідт називає інструментальним. У 

роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників М. Боришевського, Г. Варги, 

В. Гарбузова, Т. Говорун, Е. Ейдемілера, О. Захарова, О. Співаковської, О. 

Шарган, Т. Яценко та інших переконливо показано залежність формування 
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особистості дитини від стилю виховання в родині, батьківського ставлення 

до дитини, способів родинного спілкування.  

В Україні ще досі не має системної програми підтримки батьків, які 

стикаються з питаннями навчання та виховання дітей з ООП. Поки існують 

елементи психологічної та методичної підтримки, як частина посадових 

обов’язків у фахівців інклюзивно-ресурсних центрів, асистентів вчителів, 

асистентів вихователів, фахівців спеціальної освіти та практичних психологів 

освітніх закладів [25, с. 90].  

Вплив народження дитини з порушеннями психофізичного розвитку на 

психоемоційний стан та адаптацію батьків досліджено такими авторами: Н. 

Бастун, Р. Кравченко, А. Кравцова, К. Островська, М. Радченко, М. Сварник, 

Л. Шипіцина та ін. Особливості  психологічної допомоги батькам, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами, вивчали: О. О. 

Близнюк,   О. О. Буковська, В.В. Гузь, Н.В. Гузь, Д. В. Зайцев, Г. В. 

Кукуруза, А. М. Кравцова, О. М. Мохнач, В.В. Ткачова та ін. Теорія й 

методика соціально- психологічної роботи з сім’єю, яка виховує дитину з 

обмеженими можливостями розвитку досліджувалась багатьма авторами: І. 

Іванова, І. Коробейников, А. Маллєр, І. Мамайчук, В. Мартинов,  О. 

Мастюкова, Г. Мішина, К. Островська, Н. Фінні, Л. Ханзерук, Д. Шульженко 

та ін. Проблема співпраці фахівців з батьками у корекційній педагогіці деякі 

аспекти цієї проблеми розкриті у дослідженнях Л. Вавіної, А. Висоцької, Т. 

Дегтяренко, Т. Ілляшенко, С. Коноплястої, С. Миронової, Ю. Рібцун, М. 

Рождєствєнської, О. Романенко, Л. Ханзерук, О. Чеботарьової, А. Шевцова, 

Д. Шульженко та ін. 

 К.О. Глушенко зауважує, що багаторічний досвід роботи з родинами, 

які виховують дітей з комплексними порушеннями розвитку і терапевтична 

практика підтверджують думку про те, що більшість корекційно-

педагогічних і психологічних послуг орієнтовані переважно на самих дітей, 

або мам дітей з ООП [19]. Тоді як труднощі, з якими зустрічається сім'я 
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(хронічний стрес, надмірні навантаження, відсутність підтримки), стосуються 

усієї сімейної системи.  

Тому, проблема психолого-педагогічної підтримки батьків, які 

виховують дитину з ООП є досить актуальною та малодослідженою. Це 

стало темою нашого дослідження «Психолого-педагогічна допомога 

батькам, які виховують дитину з особливими освітніми потребами» 

Об’єкт дослідження ‒ процес психолого-педагогічної підтримки 

батьків, які виховують дитину з ООП. 

Предмет дослідження ‒ форми і методи психолого-педагогічної 

допомоги батькам, які виховують дитину з ООП. 

Мета дослідження – вивчити особливості психолого-педагогічної 

допомоги батькам, які виховують дитину з ООП. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати особливості батьків, які виховують дитину з 

особливими освітніми потребами. 

2. Розкрити особливості психологічного супроводу батьків дітей з 

ООП.  

3. Проаналізувати педагогічну допомогу батькам дітей з ООП.  

4. Експериментально вивчити якість життя батьків дітей з ООП у 

різних соціальних сферах. 

5. Запропонувати програму психолого-педагогічної допомоги 

батькам, які виховують дитину з ООП.  

Методи дослідження: аналіз, синтез та узагальнення психолого-

педагогічної літератури, адаптована анкета «Якість життя сім’ї, яка виховує 

дитину з РСА» (авторська анкета Н. Столярик), тренінговий метод з 

батьками.  

Теоретичне значення роботи: теоретичні напрацювання проблеми 

психолого-педагогічної допомоги батькам, які виховують дитину з ООП 

можуть бути основою для подальших наукових досліджень цієї проблеми і 

написання відповідних наукових статей.  
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Практичне значення роботи: отримані результати апробації програми 

можуть бути використані корекційними педагогами, психологами для 

психолого-педагогічної допомоги батькам, які виховують дитину з ООП. 

База дослідження: Комунальний заклад «Клеванська спеціальна школа 

№2 І-ІІ ступенів» Рівненської обласної ради.  

Апробація результатів: опубліковано одну статтю з теми 

дослідження:  

Кривчук Н.М. Психолого-педагогічна допомога батькам, які виховують 

дитину з психофізичними порушеннями. Практична психологія: сучасні 

реалії та перспективи: Збірник наукових праць за матеріалами ІІ 

Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції (28 вересня 

2022 року, м. Кам’янець-Подільський). Київ : КНТ, 2022. С. 76-79. 

Взято участь у 3 науково-практичних конференціях: звітній науково-

практичній конференції студентів та магістрантів за результатами науково -

дослідної роботи у 2021 році; у ІІ Всеукраїнській студентській науково-

практичній конференції «Практична психологія: сучасні реалії та 

перспективи» (28 вересня 2022 року, м. Кам’янець-Подільський), у 

Всеукраїнській науково-практичній Інтернет конференції «Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (01 листопада 2022 року, 

м. Кам’янець-Подільський)  

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел (88 найменувань), двох додатків. Загальний обсяг роботи складає 102 

сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми психолого-

педагогічної допомоги батькам, які виховують дитину з особливими 

освітніми потребами дало змогу зробити такі висновки:  

1. Народження дитини з порушеннями психофізичного розвитку 

створює складну сімейну ситуацію, батьки у зв’язку з цим переживають 

важкі психоемоційні стани і потребують психолого-педагогічної підтримки. 

Переживання батьками кризи, пов’язаної з народженням дитини з 

порушеннями й прийняттям її діагнозу, проходить через кілька стадій:  стадія 

шоку й невір’я; стадія заперечення; стадія суму та гніву; стадія реорганізації.  

Найчастіше сім’ї, які виховують дітей з ООП мають такі ознаки: 

постійні скарги на ситуацію, саботаж реабілітаційних заходів, гіперопіка 

хворої дитини, наявність замкнутих систем «мати-дитина», велике число 

соматичних скарг з боку членів сім'ї, соціальна депривація, свідоме 

обмеження соціальних контактів, конфліктність, відсутність організованості, 

суперечливість, неузгодженість вимог, що пред’являються дитині, занижена 

самооцінка. 

Труднощами у відносинах між батьками та дитиною з ООП є: 

неприйняття дитини; синхронізація емоційних реакцій між батьками та 

дитиною з ООП; локус контролю/самоконтролю; управління негативними 

станами пост-діагнозу;  почуття провини та/або сорому; емоційна залежність 

від дитини; викривлена батьківська самоефективність; культивування 

поведінки дитини; нереалізовані очікування; втрата відчуття часу;  

відсутність автономії; синдром «відкладеного» майбутнього; тягар опікуна; 

маніпуляції в дитячо-батьківських стосунках на користь матері.  

2. Психологічний супровід сімей дітей з ООП передбачає 

застосування системи психологічних методів, що спрямовані на створення 

сприятливих психологічних умов для функціонування сім’ї та розвитку 

дитини з ООП  незалежно від рівня її здібностей і життєвого досвіду.  
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Мета психологічної допомоги сім’ям з дітьми з ООП полягає в тому, 

щоб батьки усвідомили, що вони не самотні у своїх труднощах, поруч є 

достатньо кваліфіковані спеціалісти, які готові в будь-яку хвилину прийти на 

допомогу. Психологічний супровід такої родини, має бути спрямований на 

створення соціально-психологічних умов для емоційного благополуччя. 

Важливий аспект психологічної роботи це − розуміння самостійності у 

вирішенні своїх проблем, а головне мотивації до вирішення, до успіху і 

щасливого життя у вигляді проходження усіх стадій адаптації народження 

дитини з ООП 

У психолого-педагогічній роботі з сім’єю, яка виховує дитину з ООП, є 

такі напрями: гармонізація сімейних стосунків; корекція психічного стану 

батьків; корекція дитячо-батьківських стосунків; допомога в адекватній 

оцінці фізичних і психологічних можливостей дитини; навчання батьків 

спеціальним корекційним і методичним прийомам, необхідним для 

проведення занять з дитиною в домашніх умовах; навчання матері 

спеціальним виховним прийомам, необхідним для корекції порушень дитини 

Консультативно-корекційна допомога психолога батькам передбачає 

такі форми роботи: тренінгові вправи для формування почуття батьківської 

любові; психокорекційні вправи з матерями;  групові психокорекційні 

заняття; письмові форми викладання проблеми (батьківські твори, 

щоденник); програми батьківського навчання; психологічне консультування 

батьків; музично-медитативні вправи, ігрові вправи.  

Під час консультування батьків дітей з ООП застосовуються 

арттерапевтичні техніки: ізотерапія, імаготерапія, драматизація, 

театралізація, музикотерапія, казкотерапія, танцювально-рухова терапія, 

ігрова терапія, соціально-психологічні ігри з метафоричними асоціативними 

зображеннями; маскотерапія, лялькотерапія, пісочна терапія, фототерапія, 

робота з сімейними історіями та міфами, епістолярна терапія.   

3. Для організації якісної підтримки, процесу навчання чи 

реабілітації дитини з ООП необхідною є педагогічна робота з батьками, 
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зокрема, методи і форми роботи, що сприятимуть підвищенню рівня їх 

батьківської компетентності  щодо особливостей розвитку, навчання і 

виховання дітей з ООП, де  батьки є повноцінними учасниками корекційного 

процесу.  

Педагогічна допомога батькам, які виховують дитину з ООП, - 

відповідні педагогічні методи, що сприяють підвищенню батьківської 

компетентності щодо особливостей розвитку, навчання і виховання дітей з 

ООП. Основна мета навчання і виховання дітей з ООП – сімейно-соціальна 

адаптація. Важливими проблемами, які потребують  підвищення рівня 

батьківської компетентності, є: сексуальне виховання учнів з ООП, 

профорієнтаційна підготовка і робота над навичками, що необхідні для 

максимально можливої самостійності та соціальної адаптації учня з ООП. У 

роботі з батьками можна проводити такі педагогічні методи і форми: бесіди, 

розповіді, консультації, лекції, диспути, семінари, батьківські збори, спільні  

свята, День відкритих дверей та ін. 

Основна мета діяльності корекційного педагога на початковому етапі – 

формування в батьків адекватних уявлень про структуру порушень 

психофізичного розвитку дитини і про можливості її освіти та соціалізації. 

Наступний етап роботи – організаційний, який полягає в конструктивній 

діяльності, включаючи різноманітні форми педагогічної анімації при 

організації сімейно-побутової праці, освітніх заходів, дозвілля. Заключний 

етап психолого-педагогічної допомоги в умовах сім’ї – комунікативний, що 

передбачає допомогу у встановленні оптимальних взаємин між батьками, 

батьками і дітьми, іншими членами родини у сфері найближчого оточення.  

4. Експериментальне дослідження показників якості життя (взаємодія з 

суспільними інститутами та установами, соціальна мобільність та активність, 

родинні стосунки та взаємодія, соціальна підтримка, стосунки з дитиною, 

особистісні ресурси і життєстійкість) батьків, які виховують дитину з ООП, 

показало, що 80% батьків високо оцінюють послуги, що надаються 

навчально-реабілітаційними та освітніми закладами; 70% висловлюють 
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схвальні відгуки про ставлення персоналу закладу до дитини з ООП; 65% 

говорять про наявність співпраці між закладом та сім’єю.  

Лише 35% опитаних ведуть активне соціальне життя, а 30% зазначили, 

що не беруть жодної участі у соціальному житті. 50% зауважили, що  їх 

активність залежна від самопочуття дитини. 70% говорять що після 

народження дитини їм не вистачає соціальних контактів та спілкування з 

близькими. На думку 65% респондентів, суспільство ставиться упереджено 

до дитини та усіх  членів її сім’ї. 60% батьків мають змогу і бажання 

займатись професійною діяльністю. 70% сімей є активними учасниками 

спільнот батьків, які виховують дітей з ООП. Про потребу сторонньої 

допомоги (асистування) у час, коли вони перебувають із дітьми за межами 

дому зауважили 80% батьків. Лише 25% відчувають батьки себе включеними 

у соціальне життя, що відбувається навколо них, і чи здатні впливати вони на 

соціальні процеси.  

95% респондентів відчувають брак часу для виконання необхідних 

справ. У 80% сімей є поширеними конфлікти, а 60% досліджуваних 

відчувають негативні емоції відносно своїх партнерів, мають низьку 

самооцінку та страх перед повторною вагітністю. 40% учасників  низько 

оцінюють якість сімейного життя. 65%  респондентів вважають, що 

народження дитини з ООП впливає на зростання потреб подружжя. 65% 

опитаних вважають, що основні обов’язки з догляду за дитиною покладені 

саме на них.  

60% сімей мають достатню кількість близьких родичів, але лише 35% 

користуються їх допомогою. Лише 30% опитаних думають, що їх родичі 

розуміють їх проблеми. 80% досліджуваних вважають, що близькі люди 

здатні надати їм психоемоційну підтримку. Неупереджено ставляться до 

дитини з ООП 70% їх рідних. Лише 30% сімей розглядають підтримку 

близьких як важливу умову повноцінного функціонування сім’ї. 

85% респондентів вважають, що соціальне середовище нав’язує 

стереотипи на дитину та її сім’ю, вони відчувають себе некомфортно в 
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громадських місцях і вважають, що  суспільство упереджено ставиться до 

дітей з порушеннями психофізичного розвитку. 60% сімей зауважили, що 

часто звертаються до подій минулого, щоб знайти причину психофізичного 

порушення і страждають від почуття провини. 65% сімей не можуть 

вирішити проблеми некерованої поведінки дитини. 70% батьків часто 

виконують дії, які дитина може виконати самостійно. 35% респондентів 

застосовують ліберальний стиль виховання. 85% сімей відчувають 

побоювання за майбутнє своєї дитини з ООП. 

55% батьків страждають від надмірного відчуття тривоги без 

об’єктивних причин. У 65% респондентів наявні хронічні проблеми зі 

здоров’ям. 50% сімей з труднощами реагують на зміну ситуації. 45% сімей 

уникають відповідальності за прийняті рішення. 65% сімей не бачать  перед 

собою мети. 45% батьків обирають для вирішення ситуації адиктивні 

стратегії поведінки. На думку 70% респондентів, їх життя взагалі не 

відповідає очікуванням, які були до народження дитини. 

За результатами дослідження 40% учасників  низько оцінюють якість 

сімейного життя. Розподіл середніх значень стосовно впливу сфер сімейного 

функціонування на якість життя сім’ї засвідчила, що найвагомішими 

складовими сімейного благополуччя, на думку батьків, є взаємостосунки з 

дитиною, потім – стосунки у подружжі, найменше – особистісні ресурси. 

5. Відповідно до результатів експериментального дослідження 

запропоновано програму психолого-педагогічної підтримки батькам, які 

виховують дитину з ООП. Її завданнями є: підвищити самооцінку батьків 

дітей з ООП, прийняття себе; сформувати прийняття своєї дитини з ООП, 

розвиток у батьків емпатії та рефлексії; гармонізувати емоційні стани у 

батьків дітей з ООП та сформувати між ними партнерські стосунки; 

розвивати у батьків готовність до дій, навички самоменеджементу; 

підвищувати рівень стресостійкості та резильєнтності; розвивати 

інтернальний локус контролю та відповідальність з майбутнє своїх дітей з 

ООП; підвищити рівень педагогічної та психологічної компетентності 
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батьків стосовно особливостей навчання, виховання та психічного  розвитку 

їх дитини з ООП. 

Напрямами психолого-педагогічної роботи у програмі з сім’ями, які 

виховують дитину з ООП є: формування позитивного образу батьківства 

(батьківська самооцінка); раціональний розподіл ресурсів та участі обох 

батьків у процесі виховання; побудова оптимальної соціальної взаємодії; 

оптимізація емоційного стану; підвищення стресостійкості і резильєнтності; 

розвиток батьківської самоефективності. 

Ефективними формами і методами психолого-педагогічної допомоги 

батькам, які виховують дитину з особливими освітніми потребами будуть: 

диспути, тренінги взаємопідтримки, соціально-психологічні ігри, арттерапія, 

відеотерапія, бібліотерапія, робота з інформаційними Інтернет-ресурсами. 

Нами апробований тренінг «Особливі діти», спрямований на підвищення 

самооцінки і стресостійкості батьків, зменшення у них нервово-психічної 

напруги, підвищення рівня педагогічної компетентності з питань виховання 

дитини з ООП. 

Перспективами подальших досліджень проблеми психолого-

педагогічної допомоги батькам, які виховують дитину з особливими 

освітніми потребами, є апробація запропонованої  програми психолого-

педагогічної програми та пошук інноваційних інтерактивних форм та методів 

для її оптимізації, залучення усіх членів сім’ї до взаємодії, спільні заняття з 

батьками і дитиною з ООП. 
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